

# 三十而立谱华章

## ——菏泽国际牡丹文化旅游节回眸

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军



(上接6版)

### 花为媒,菏泽亮出新名片

以2013年为界,之前称为菏泽国际牡丹花会,之后更名为菏泽国际牡丹文化旅游节。

2019年,在牡丹节的基础上增加了世界牡丹大会,“一节”变成了“一会一节”。2019年4月12日,以“美丽、健康、创新、发展”为主题,由山东省人民政府、中国花卉协会主办,菏泽市人民政府、中国花卉协会牡丹芍药分会承办的2019世界牡丹大会举行。举办2019世界牡丹大会是贯彻落实省委、省政府“突破菏泽、鲁西崛起”战略的具体行动,对于深化农业供给侧结构性改革、加快农业对外开放、推进菏泽乃至全省高质量发展具有重要意义。

2021年,“一会一节”扩容为“两会一节”。2021年“两会一节”,指的是2021世界牡丹大会、第30届菏泽国际牡丹文化旅游节和2021菏泽市文化旅游发展大会。2021世界牡丹大会已于4月8日开幕。近年来,菏泽立足资源优势,坚持“抓两头、带中间、促融合、强支撑”的发展思路,积极打造牡丹“特色支柱产业”,取得了显著成绩。以牡丹为主题的“节会”,为菏泽牡丹产业发展搭建了一个增进交流、加强合作、扩大开放、共谋发展的重要平台。

4月9日,第30届菏泽国际牡丹文化旅游节与2021菏泽

市文化旅游发展大会将在菏泽会盟台会议中心隆重开幕,今年的“牡丹节”与“文旅大会”活动丰富多彩,亮点突出。文旅“节”“会”开幕式融合举办,将推出菏泽文化旅游宣传片和《菏泽市文化旅游融合发展规划(2021—2030)》。据了解,《规划》提出了“一个文化旅游核心区、两条精品旅游带、七大文化旅游集群片区”的空间布局体系,明确了黄河、红色、水浒、产业转型升级、全域旅游示范创建、乡村旅游、文化旅游融合发展、淡季和夜间旅游、公共服务设施建设、品牌创建、市场主体培育、智慧文旅十二个方面重点任务。编制了牡丹、黄河、红色等专题规划,形成了6个方面的专题成果。

开幕式上,将首发菏泽文化旅游宣传片《正是菏泽》,以红色、黄河、非遗、牡丹、水浒、祖源六大品牌为依托,结合城市新貌、饮食文化等内容,系统展示菏泽悠久的历史,深厚的底蕴,靓丽的风光,醉人的牡丹,坚定的初心,纷呈的非遗,可口的美食,展现出菏泽文化旅游新形象。

### 28天建起万人体育场

菏泽大剧院、演武楼、会盟台,今天举行“两会一节”,菏泽不会为没有场地而发愁。而在30年前,菏泽因缺少牡丹花会开幕式举办场地而发愁。早在2002年,接受牡丹晚报记者采访时,说起菏泽城的变化,时任

牡丹区建委主任常林生直言:“没有菏泽国际牡丹花会,就没有今天的菏泽城。花会带来的变化,最直接的也是广大群众受益最多的,就是城建工作。”30年来,菏泽发生了翻天覆地的变化。

举办菏泽国际牡丹花会,给菏泽城建工作带来了机遇,也让菏泽人找到了自信。菏泽,这座沉睡了千年的古城,在1992年原县级菏泽市提出办花会时还是一座道路狭窄、房屋低矮破旧、工商业很不景气、农村气息很浓的小城。由于当时洛阳已举办了多届花会,在山东省旅游局的建议下,报国家旅游局批准,菏泽的花会定名为菏泽国际牡丹花会。当时曾有人说:“办国际牡丹花会,别办成国际玩笑。”在大家的共同努力下,第一届菏泽国际牡丹花会,最终没有办成“国际玩笑”,却办出了令菏泽人自豪的“菏泽速度”。

为了举办花会开幕式和大型文艺演出,当年新建了菏泽体育场。回忆起当年建体育场的情景,当时的亲历者们现在仍激动不已。那是一次菏泽全民齐动员、全民齐参与的大会战,仅用28天时间,菏泽体育场顺利建成。28天,是老百姓盖几间房子的时间,但菏泽人齐心协力地建起了一座可容纳1万多人的体育场。人们在学习深圳速度时,猛回首,发现在中国北方的小城,有比深圳速度更快的“菏泽速度”。第二

年,体育场重新扩建,成为容纳2万多名观众的大型体育场,成为当时江北县级市中最大的体育场。

一条条道路宽阔平整,一座座高楼拔地而起,大剧院、演武楼等标志性建筑越来越多,绿化亮化工程持续推进,菏泽越来越具有“城市范”。而在30年前,菏泽城却是这样的:菏泽城区当时只有中华路、牡丹路、人民路、北环路和西环路等5条,且路面窄、路况差。在中华路上,楼房也是寥若晨星,当时的市建委大楼是菏泽城最高的建筑。繁华的商业街东方红大街上,除原百货大楼外,超过三层的楼房也不多见。到处是低矮的平房,有楼房也是火柴盒式的建筑。当时,除中华路上的路灯还亮外,连东方红大街安装的路灯也不齐全,让中外客商来看我们这样的城市,人们心虚是难免的。

改革的春风让菏泽人奋起,办好花会的决心让菏泽人拼搏。当时的菏泽市委从天津请来专家,对沿街房屋进行“穿靴戴帽”式粉刷,中式的、欧式的粉刷效果,使菏泽变了样。当年一位常出差的业务员出差一星期后回菏泽,惊呼:“变得让我找不到家门了。”这一年新修建了菏泽通往牡丹园的花园路,使城市主干道增至6条。

谁也想不到,类似“找不到家门”的感叹会从越来越多的菏泽人口中发出。一条条宽阔

的马路向远方延伸,一条条断头路被打通,飞机起飞,高铁建设稳步推进,城市发展空间不断拓展。管中窥豹,就拿刚刚过去的“十三五”来说,机场、高铁、高速、航道等重大交通基础设施加快建设,完成投资590亿元,是“十二五”时期的2.36倍,实现县县通高速,区域性综合交通枢纽城市加快形成。这是菏泽经济社会大发展的缩影。“十三五”时期,是菏泽发展史上聚力突破、浓墨重彩的五年。经济总量由全省第13位跃居第8位,前进了5个位次,增速全省第一,人均水平摆脱了全省末位。

2020年,是菏泽发展史上极不平凡的一年。面对新冠肺炎疫情的严重冲击,菏泽区域性中心城市步伐持续加快。城市空间布局进一步优化。高铁新城片区、万福河北片区、赵王河下游片区规划建设快速推进,一批商贸物流、文化旅游等特色中心节点项目相继落地建设,“三带四环、四轴多点”的城市空间格局加快形成。城市建设步伐加快。牡丹机场完成试飞、近日已经通航,鲁南高铁加快建设,雄商高铁正式获批,新万福河航道通航在即,枣菏高速实现通车。市区打通断头路12条,人民路与南外环互通立交建成通车。菏泽东站、菏泽汽车北站等城市基础设施加快建设,新投放新能源公交车100辆。(下转8版)